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замість феодальних тощо [5, с. 289-290]. Однак, не можна не відмітити й той факт, що поширення ідей 

протестантизму на німецьких територіях XVI століття призвело до посилення релігійної розбіжності серед 

населення, що в подальшому призвело до розв'язки кровопролитних війн. 

Зважаючи на вище викладене, можна сказати, що період Реформації – це важлива історична епоха, яка 

поставила на порядок денний проблеми німецького суспільства щодо пошуку шляхів духовного оновлення індивіда 

та суспільства. З її допомогою для людства були відкриті нові горизонти, а також впроваджені в життя нові духовно-

культурні та соціальні парадигми та нові політичні та економічні підходи. Реформація – це складний процес, що 

тривав протягом десятиліть, причини якого сягають далеко в історію і який вплинув не лише на духовне життя. 

Мало які історичні події змінили хід історії так сильно, як Реформація. Вона мала глибокий вплив на багато сфер 

життя та залишила сліди в усьому світі, які все ще помітні й у наш час, коли минуло вже більш як 500 років. 

Реформацію можна назвати однією з перших релігійних революцій, яка докорінно змінила світ та дала 

поштовх до його подальшого розвитку, сприяла появі нових світоглядів, змінам у політичному, економічному  та 

соціальному рівнях життя населення Німеччини, а пізніше й країн Європи. Реформація завдяки своєму світовому 

впливу стала серцевиною новітньої історії західного світу. Більше того, вона прямо чи опосередковано впливала на 

весь сучасний світ, включаючи католицьку Церкву. І вплив це був багатостороннім і глибоким. Наслідки Реформації 

безпосередньо впливають на найважливіші події сучасного державного, церковного, економічного та приватного 

життя. 

Таким чином, виступ Лютера проти основ католицизму, розробка ним нового трактування християнського 

вчення і наступна Реформація, що охопила всю Німеччину, істотно вплинули на уявлення німців про бажану 

організацію суспільства. Крах авторитету католицької церкви потяг за собою повне неприйняття того соціально-

політичного режиму, який існував у Німеччині на початку XVI ст. Тому широке трактування Реформації, особливо 

характерне для селянства та бюргерства, мало на увазі реформування всіх сторін життя. Проте князівська влада та 

міські магістрати, які часто проводили Реформацію у власних інтересах, не прагнули здійснення масштабних 

суспільних змін. Однак ці зміни були і вони назавжди докорінно змінили суспільно-політичне життя населення 

німецьких земель. 
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СУЧАСНІ ІТ-ТЕХНОЛОГІЇ В АРХЕОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 
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Анотація. Мета статті – проаналізувати використання сучасних ІТ-технологій в археологічних дослідженнях 

крізь призму вивчення нових методів інформаційних технологій. ХХІ століття «вимагає» структуризацію та 

сортування величезної кількості інформації, що постійно оновлюється. Тому актуальним завданням є завдання 

модернізувати процес заміни застарілих методів досліджень в науці, зокрема в археології. Нові технології 

створюють сприятливі умови для розвитку та удосконалення археології як науки.  

Ключові слова: Археологічні дослідження, ІТ-технології, 3D-моделювання, картографування методами ГІС, 

топографічні дослідження. 

 

Розвиток інформаційних технологій за останні десятиліття вплинув на всі галузі нашого життя. Новітні 

методи дослідження імплементуються в науку і світі та в Україні. Археологія не виняток. На сьогоднішній день вже 

не достатньо паперових каталогів музейних експонатів, карт із нанесенням міток вручну, сучасні дослідження 

вимагають комп’ютеризації процесів. На допомогу дослідникам приходить 3D-моделювання об’єктів та знахідок, 

картографування методами ГІС (геоінформаційні системи), каталогізація даних з досліджень пам’яток та самих 

пам’яток, а також використання дронів та супутників для проведення топографічних досліджень. 

Необхідність структуризації археологічних знань тривалий час вирішувалась веденням паперових каталогів 

знахідок, музейних та приватних колекцій. Проте на сьогоднішній час їх замінили СКБД (системи керування базами 

даних) – взаємопов’язані бази даних і програми доступу до них, що дають можливість генерувати каталоги на основі 

конкретних рис пам’яток чи артефактів. Нові технології дозволяють сформувати вибірку на основі шару залягання 

знахідки, враховуючи її розташування чи конкретний атрибут. Такі каталоги дають можливість швидко знайти схожі 

знахідки чи провести паралелі з іншими дослідженнями автоматично, сортувати інформацію, виходячи з потрібних 

особливостей пам’ятки чи знахідки. 

Бази даних допомагають археологам відстежувати знахідки, що знаходяться в різних частинах світу. Вони 

також допомагають зберігати дані про культури, які були вже знищені, і вивчати їхню історію. Наприклад, з 
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використанням баз даних археолог може знайти зв'язок між знахідками з різних частин світу та реконструювати 

історію культурного обміну. 

Ще один важливий аспект використання баз даних в археології полягає в тому, що вони дозволяють 

археологам проводити комп’ютерні моделі культур, що досліджуються. Наприклад, археологи можуть застосовувати 

бази даних для побудови віртуальних моделей давніх міст або реконструкції життя попередніх народів. 

Проблема просторового розміщення – одна з ключових в археологічних дослідженнях, адже від цього 

залежить контекст знахідок. Використанні ГІС (геоінформаційних систем) є надзвичайно важливим методом.  

Методи геоінформатики стають у пригоді археологічним дослідженням ще до їх початку, адже прив’язка, 

аналіз, дешифрування та інтерпретація даних дистанційного зондування землі та аерофотознімання зазвичай 

здійснюються методами інструментальних геоінформаційних систем. Ще на цьому етапі іноді з’являється 

можливість визначити межі та виконати попередню класифікацію об’єкта [5, с. 115.]. 

Серед основних переваг використання ГІС, відзначених у процесі археологічних досліджень в умовах міста 

та польових робіт відзначимо такі:  

1) точність у складних умовах фіксації;  

2) універсальність системи координат для фіксації;  

3) універсальний формат створених креслень об’єктів;  

4) можливість реконструкції пам’ятки на основі об’єктів зафіксованих на кресленнях попередніх досліджень;  

5) створення топографічної основи для подальших аналітичних досліджень;  

6) поєднання в одній моделі різного типу інформації на основі зафіксованих об’єктів;  

7) приєднання атрибутивних даних (бази даних) до зафіксованих об’єктів [4, с. 219.]. 

Окрім виявлення нових пам’яток, важливим завданням є також спостереження за наявними. Завдання 

моніторингу об’єктів культурної спадщини з метою визначення стратегії раціонального землекористування та 

захисту цих територій передбачає необхідність широкого застосування технологій ДЗЗ (дистанційне зондування 

Землі), , супутникових навігаційних систем і ГІС-технологій для збирання, обробки та аналізу інформації у 

поєднанні з даними аеро візуальних обстежень і матеріалами традиційних наземних методів пам’яткоохоронних 

досліджень. 

Такий комплексний підхід дозволяє зібрати великий масив актуальних даних і на цій основі створити 

достовірні карти, що характеризують стан об’єктів, використовувати отримані результати у процесах ведення 

державного земельного кадастру, комплексного обліку, моніторингу стану об’єктів охорони культурної спадщини. 

Все зростаюче антропогенне навантаження на ландшафти (як у містах, так і поза їхньою територією), 

нарощування темпів використання земельних ресурсів з метою задоволення запитів суспільства, невиправдане 

вилучення територій пам’яток посилюють загальну негативну тенденцію у сфері охорони та використання об’єктів 

культурної спадщини [2, с. 302.]. 

Допомогти у картографуванні пам’яток на сьогоднішній день можуть також дрони та супутникові знімки. 

Розвідка дронами дає можливість знімати відео високої роздільної здатності та робити фото до 1,5-2 метри, що 

дозволяє зробити високоякісну аерофотозйомку територій, на піше дослідження яких могли б піти роки. Також 

важливою є перевірка стану об’єктів у важкодоступних місцях. 

Можемо виділити такі завдання, які виконуються із застосуванням дронів:   

1. Комплексне використання аерофотозйомки з квадрокоптера, що передбачає складання цифрових планів 

місцевості в районі археологічних досліджень, особливо під час моніторингу стану і оцінки аварійності 

археологічних пам’яток, поєднується з топографічною зйомкою та матеріалами геофізичних досліджень.  

2. Використовуючи підхід дешифруючого аналізу на аерофотознімках, були виділені елементи місцевості, що 

в різних варіантах візуалізації дозволило розпізнати ще недосліджені об’єкти та визначити їхні можливі метричні 

характеристики.  

3. Результати такого аерофотограмметричного дослідження (аерофото, фотоплани, ортофотоплани, ЗD-

моделі тощо) використовуються для написання наукових звітів, а також для створення облікової документації на 

місцеві пам’ятки археології.  

4. Представлення аерофотознімків, доповнених історико-археологічною довідкою, об’єктів культурної 

спадщини України у всесвітній мережі інформаційного обміну - це якісно новий погляд на їхню охорону та 

популяризацію [1, с. 22.]. 

Дуже важливим методом використання ІТ-технологій в археології є 3D-моделювання об’єктів, знахідок. 

Донедавна реконструкцію втрачених об’єктів історико-культурної спадщини часто проводили на папері у вигляді 

ескізів, малюнків, макетів чи офісних паперових композицій, які чітко відображають загальний вигляд історичних 

пам’яток, що не збереглися до нашого часу. Під час такого моделювання не завжди витримується точність передачі 

творів, а автентичність реконструкції не зберігається.  

Комп’ютерна модель об’єкта значно відрізняється ступенем надійності реконструкцій від проведених 

дослідником пошуків без використання комп’ютера, на папері у вигляді креслення або офісного макета. 

Використання технологій тривимірного моделювання в історичних дослідженнях вимагає змін у дослідницьких та 

наукових завданнях. 

Останнім часом технології 3D-моделювання дали змогу створити точні тривимірні електронні моделі 

старовинних предметів мистецтва, які є як мобільними, так і монументальними, завдяки чому об’єкти культури, 

зокрема й ретельно захищені, є доступними широкому колу користувачів. Відтворення тривимірних моделей здатне 

заповнити інформаційний вакуум на наявних місцях культурної спадщини, які зараз представлені лише у вигляді 

музейних виставок чи окремих фотографій. Крім того, створення таких моделей може полегшити проблему 

збереження унікальних артефактів: взаємодія з електронним об’єктом не руйнує його, тоді як оригінальний об’єкт 

може погіршитися навіть за умов освітлення, не кажучи вже про прямий контакт з дослідником [3, с. 63.]. 

Слід зазначити, що у цій статті ми торкнулись лише деяких аспектів використання інформаційних технологій 
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в археології. Існує набагато ширший спектр доступних методів, якими вже зараз користуються дослідники у всьому 

світі. Науковий прогрес створює всі умови для розвитку археології, дозволяє більш глибоко та ґрунтовно 

опрацьовувати отримані знахідки.  
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ПРИЧИНИ ТА НАСЛІДКИ ГЕНОЦИДУ ВІРМЕН 
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Михальчук Р.Ю., кандидат історичних наук, доцент кафедри всесвітньої історії, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Анотоція. Мета статті – проаналізувати геноцид вірмен, трагічну сторінку історії XX ст. Вивчення 

питання механізму геноциду важливе для подальшої класифікації таких страшних злочинів в майбутньому. 

Актуальним є вивчення геноцидних практик в зв’язку з російсько-українською війною, де наявні ознаки 

геноциду. Розуміння того, що геноцид є одним з найбільш жахливих та злочинних проявів людей особливо 

стало відчутно в новітньому часі. 

Ключові слова: Геноцид, вірмени, Туреччина, турки-османи, «Немезіс». 

 

Вірмени в Малій Азії історично є значно давнішим народом, ніж турки-османи. Історичний регіон розселення 

вірмен з античних часів – територія від озера Севан у горах Кавказу на північному Сході до Середземноморського 

узбережжя на південному Заході в районі м. Адани (історична область Кілікія, Кілікійська Вірменія). Вірмени за 

релігією – християни з античних часів; турки – мусульмани. На початок XX ст. вірмени належали до найосвіченіших 

і соціальних прошарків османського суспільства. Це були адвокати, архітектори, лікарі, учителі й вчені, а також 

торгово-промислова буржуазія. 

Передумовами до геноциду християнських меншин став результат поєднання кількох факторів:  

1) занепаду Османської імперії, що викликало почуття приниження серед майбутніх революційних 

модернізаторів Туреччини;  

2) вразливе становище християн в Османській державі; 

3) фактор Першої світової війни, яка почалася для Туреччини з атаки із заходу (на Галліпольський півострів) 

та вторгнення росіян на північному сході. 

Також важливу роль відіграв турецький варіант теорії про расову гігієну, яка перегукувалися з мотивами з 

пізнішого нацистського періоду в Європі. Расова теорія молодотурків, за Беном Кірнаном, поєднувала турків з 

героїчними монголами і протиставляла їх нижчим і зрадливим грекам, вірменам та євреям. 

Приниження є одним із психологічних стимулів до насильства, у т.ч. до геноциду. В той час імперія 

перебувала у стан занепаду, як її армія була відкинуті від воріт Західної Європи ще під Віднем у 1683 р. [1, с. 181-

182] 

Оскільки вірмени були не вигідні правлячій еліті Туреччини, а також їх було майже не можливо 

асимілювати – младотурки вирішили їх знищити. Геноцид здійснювався шляхом фізичного вбивства та 

депортації, включаючи переміщення цивільного населення в умовах, що призводять до неминучої смерті. У 

результаті 80 % депортованих не доїжджали до пункту призначення, цю дорогу називали «дорогою смерті» [2]. 

Початок реалізація цієї кампанії розпочався задовго до подій 1915 р. Відомі дві дати великої різанини – 1894 

р. і 1896 р., що забрали життя близько 300 тис. людей. Чергова хвиля вбивста вірмен у Османській імперії, розпочата 

в 1909 р. у Адані (в результаті чого було вбито 30 тис. осіб), стала передвісником нової пантюркстської політики 

Молодотурецького уряду. Успішний наступ російських та англо-французьких військ у 1914-1915 рр. наближав 

визволення Західної Вірменії та Кілікії, що, в свою чергу, сприяло активізації політики геноциду щодо вірменського 

народу Османської імперії. 

24 квітня 1915 р. у Константинополі почалися масові арешти вірменської інтелектуальної та політичної еліт. 

До списків людей, що підлягали арешту, потрапили особи різних політичних поглядів і професій: письменники, 

артисти, музиканти, вчителі, лікарі, юристи, журналісти, бізнесмени, політичні та релігійні лідери. Єдине, що їх 

ріднило – національна приналежність. 

Усього протягом кількох тижнів у одному тільки Константинополі було заарештовано близько 800 видатних 

вірмен, з яких уже до кінця літа мало хто залишився живим. Жертвами младотурецького терору стали письменники 

Даніел Варужан, Сіаманто, Рубен Зардарян, Рубен Севак, Арташес Арутюнян, Тлкатінци, Ерухан, Тигран Чекурян, 

Левон Шант та ін. Трохи пізніше були заарештовані й знищені депутати від партії Дашнакцутюн в османському 

парламенті: Вардгес, Хажак, письменник і публіцист Григор Зограб [5]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BB%D0%B0_%D0%90%D0%B7%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D0%BD_(%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%BE)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B7%D0%B5%D0%BC%D0%BD%D0%B5_%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D1%81%D1%83%D0%BB%D1%8C%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%88%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%BA
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